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Plan de clase: Debate: ¿Es sana la soja?
Área: Ciencias Naturales

Núcleo temático: La soja: ¿Es sana la soja?

Nivel educativo sugerido:
La planificación está elaborada para chicos de 6to. Grado.

Perfil de la edad:
En el tercer ciclo nos encontramos en un momento en el cual algunos chicos están apropiándose de los rudimentos del pensamiento formal. Éste está o estará apoyado en el pensamiento operatorio concreto, con el cual el chico sólo puede formular hipótesis a partir de la experiencia, nunca trascendiéndola: necesita primero "entrar en acción" (reunir objetos del mismo color, escribir una carta a un amigo, visitar un barrio de la ciudad, mirar un programa de TV, sembrar diferentes semillas...) para luego estar en condiciones de "leer” lo que sucede y así elaborar hipótesis, coordinando sus diversas lecturas, de la experiencia. No es un pensamiento sistemático. Pero, en esta etapa, el niño comienza a poder deducir a partir de hipótesis, se hace capaz de razonar correctamente sobre proposiciones en las que no cree o no cree aún, o sea que considera a título de puras hipótesis; se hace entonces capaz de sacar las consecuencias necesarias de verdades simplemente posibles, sistematizando sus diferentes ideas en teorías, a partir de la reflexión de su propio pensamiento.
Piaget sostiene que no toda persona alcanza este nivel de pensamiento hipotético deductivo, tendiendo a resolver problemas de complejidad con un nivel de pensamiento operatorio. Los adolescentes que alcanzan este nivel de desarrollo intelectual, suponen la influencia de tres factores:

- Una adecuada maduración del sistema nervioso que condiciona el surgimiento de un conjunto de posibilidades para lograr un nivel de pensamiento.

- La estipulación dada por las condiciones socioculturales y educativas.

- Finalmente la actividad individual, es decir el conjunto de experiencias hechas por el  individuo para adaptarse simultáneamente al mundo social.

Siguiendo los últimos ítems, esta tarea acompaña al pre-adolescente para proporcionarle la posibilidad de experimentar una situación que ayude al desarrollo de este nivel de pensamiento, mediante la reflexión y formulación de hipótesis.
Expectativas de logro:

Entre los objetivos del ciclo se cuenta avanzar hacia la formación de competencias más complejas, la sistematización de conceptos y procedimientos de los diferentes campos del saber y del quehacer, profundizar valores y actitudes indispensables para la formación del ciudadano.
Las expectativas de logro de la tarea en general son, en principio, que ante un problema o situación que se les da, puedan propiciarse ellos mismos información variada y completa, seleccionando los datos pertinentes. A partir de esto, que logren analizar en grupo la misma, interviniendo en las decisiones, participando activamente del trabajo colectivo, y escuchando, valorando y analizando la opinión de los demás, lo cual contribuirá a la elaboración de sus propios criterios y formas de trabajo. En el momento de debate, que puedan enriquecer su esquema personal con el aporte de otros, adquiriendo así nuevos conocimientos por confrontación de esquemas con otros grupos operativos. Finalmente, que puedan resolver individualmente la situación (y completar el cuestionario) a la luz de lo trabajado en grupo, habiendo desarrollado un poco más su sentido crítico y encontrado un equilibrio superador en su esquema personal.
Objetivos Generales y Objetivos Específicos:

Objetivos generales:

El énfasis está puesto en las relaciones que el hombre establece con el mundo natural:

Complejizando el análisis de la utilización de los recursos naturales y de sus consecuencias. (Profundización de idea de sistema).

Aproximándose a una sistematización de las disciplinas científicas, teorías y modelos

explicativos (históricos y actuales) acerca de los fenómenos naturales.
Se proyecta avanzar en la sistematicidad y rigurosidad de las investigaciones experimentales y

bibliográficas, la elaboración de informes escritos, la formulación de hipótesis, el diseño de experimentos, la disposición para el debate y la argumentación de ideas.
Objetivos específicos: Que los alumnos logren:
- Adquirir y mantener compromiso con una tarea.
- Participar activamente en el trabajo de grupo operativo.

- Aprender a trabajar en grupos, compartir información, valorar distintas opiniones y formar una opinión crítica, enriqueciendo su esquema personal con el aporte de otros.

- Sistematizar, ordenar y sintetizar la información recibida, logrando llegar a distintas conclusiones a partir de la misma.

- Realizar correctamente y con criterio la tarea pedida, entregándola en el plazo estipulado.

Propósitos del docente: 

De acuerdo con los lineamientos curriculares, se propiciará un aprendizaje de tipo formativo, que dará lugar a competencias, saberes adquiridos que podrán ser recuperados en una etapa post-escuela, adulta.
Dinámica de la clase: 

Los alumnos llegarán a la clase con información (obtenida de Internet u otros medios) acerca de las propiedades de la soja, tanto la que alega que es muy beneficiosa como la que aduce que podría ser nociva para el organismo humano. También deberán anotar correctamente las fuentes de información de donde obtuvieron los datos.
En la clase, se organizarán por grupos de 4 alumnos aprox. (formación libre), y se les dará a cada uno 5 preguntas, que orientarán el debate. Éstas son:
1- ¿Es sana la soja?

2- ¿Es bueno utilizar la soja como reemplazo de la carne?
3- ¿Puede llegar a ser nociva para el organismo? ¿Por qué?
4- ¿Es recomendable que los niños coman productos derivados de la soja?
5- Escribir una conclusión acerca de qué opinan de la soja.
Este cuestionario será el disparador para que ellos organicen y comiencen a analizar bien la información que trajeron. La labor de la docente en esta etapa será la de guiarlos y acompañarlos en el proceso de selección, de búsqueda, de intercambio de opiniones dentro de cada grupo, brindándoles apertura de ideas mediante comentarios, retroalimentación, repreguntas para motivar, etc.

Más adelante, comenzará el debate con la primera pregunta, y cada grupo irá contando lo que encontró “a favor” y “en contra” de la soja, refutando o acordando los argumentos que vaya exponiendo cada grupo, y tomando notas de nuevas informaciones que les resulten significativas. Se observarán también, en esta instancia, las fuentes de donde proviene cada información, a partir de la cual se opinará acerca de su seriedad, credibilidad, contenido, origen, etc. Este análisis de fuente de la información desarrollará su sentido crítico desde un lugar en el que no acostumbran hacerlo: el criticar objetivamente algo que está escrito, que está publicado en un medio masivo, y esto favorecerá su autonomía y el enriquecimiento de sus esquemas internos.
Finalmente, cada alumno contestará individualmente el cuestionario, a la luz de las conclusiones a las cuales haya llegado a raíz del debate.
Observaciones:

El contenido del tema a tratar fue pensado en base al bloque 1 de los CBC de Ciencias Naturales para el 3er ciclo, “La vida y sus propiedades”, en lo correspondiente a “El organismo humano”, cuyos contenidos se vinculan con la educación para la salud desde una concepción de promoción de la misma, tanto en lo personal como en lo colectivo.

Pero en este tercer ciclo, las áreas representan un conjunto de disciplinas que guardan entre sí afinidad, tanto por su naturaleza temática como por su tratamiento metodológico. Son unidades que incluyen pluralidad de saberes, posibilitando el abordaje de los mismos desde un enfoque integrador. Así, los contenidos transversales recogen demandas y problemáticas sociales, comunitarias y/o laborales, relacionadas con temas, procedimientos y/o actitudes de interés general. 

Por eso, esta tarea tiene relación también con el bloque 1 de Ciencias Sociales: Las sociedades y los espacios gráficos, en el cual se trata en especial la distribución y localización espacial de las actividades productivas (económicas, entre ellas, todas las zonas y productos de cultivo, etc.), los modos en que se relacionan con el medio físico, la incidencia que tienen sobre él y los tipos de relaciones que se configuran a su alrededor.
Sin embargo, si bien se tienen en cuenta, entonces, objetivos de Ciencias Sociales, ya que comparten ciertos contenidos, se especificarán aquí sólo los que tienen relación con las Ciencias Naturales, porque es desde esta asignatura desde donde se presenta esta propuesta.
Fundamentación teórica

Marco cognitivo y Constructivismo:


Esta tarea se encara con una visión socio constructivista, que no se centra en incorporar información y generar procesos del tipo estímulo- respuesta, sino más bien de una representación constructiva, que implica una actividad por parte del alumno con la cual construirá nuevas ideas o conceptos, basados sobre el propio conocimiento previo y su estructura  cognitiva, interactuando con el problema planteado y argumentando su postura, fundamentada en el aprendizaje adquirido, en una relación dialéctica en la que él cambia el mundo que lo rodea, de una manera espiralada, volviendo continuamente sobre lo ya aprendido.

En este caso específico, a partir de la teoría y con su participación activa, utiliza los recursos aprendidos para transformar lo que recibe, en este caso, la información acerca de las propiedades benéficas o no benéficas de la soja, y luego realiza un trabajo de selección, análisis, apropiación, y luego creación de sus propias hipótesis y conclusiones, plasmadas en el cuestionario.
Así, transforman ellos la realidad, integrando el nuevo conocimiento ganado mediante esta experiencia con las construcciones intelectuales preexistentes, y plasmando esta relación dialéctica de aprendizaje en la cual se busca la adquisición de competencias (“conocimiento en acción”) para transformar y transformarse, asimilando primero los contenidos adquiridos, acomodándolos con los propios y organizando nuevas estructuras.

El trabajo se realiza en grupos, siguiendo el punto de vista de Vygotski. La clave será, entonces, asegurarse de que el andamiaje mantiene al alumno en su Zona de Desarrollo Próximo, que se modifica en tanto que éste desarrolla sus capacidades. (Ver: Vygotski- Bruner.)
En esta tarea en especial, y sobre todo en la instancia de debate, es indispensable la mediación del docente, que actúa aquí como facilitador en el acercamiento de la tarea, estimulando y provocando el pensamiento crítico, el análisis y la síntesis del estudiante a través de este proceso. Así, el aprendizaje es potenciado por interacciones grupales y por el apoyo tutorial docente.

Evaluaciones:

En esta tarea de tipo socio-constructivista, en la cual el alumno irá descubriendo por sí mismo nuevos conocimientos mediante la experiencia directa, la pauta para evaluar el trabajo de los mismos no sigue un modelo directamente asociativo, en donde se mida la conducta únicamente como en un test de tipo operativo, sino que se evaluará el proceso, el desempeño y participación activa a lo largo de la clase, más que con la prueba tradicional de lápiz y papel. Por eso, la evaluación final del producto (el cuestionario completo individual) se realizará como cierre de la evaluación de proceso, como un ítem más a evaluar.
Bibliografía del alumno:

- Información bajada de Internet y otros (libre, trabajo de investigación).
Bibliografía del docente:

- Apuntes de cátedra Diseño curricular por niveles
- Apuntes de cátedra Psicología II

- Apuntes de cátedra Didáctica II

- Documento: Estructura curricular básica para el tercer ciclo de la EGB, Ministerio de Cult. y Educ. de la Nación. http://www.me.gov.ar/consejo/documentos/doc_A16/a-marco16.pdf
- CBC de ciencias Naturales: http://www.me.gov.ar/consejo/documentos/cbc/egb/natural.pdf
-  CBC de Ciencias Sociales: http://www.me.gov.ar/consejo/documentos/cbc/egb/sociales.pdf
- Wikipedia, enciclopedia online: www.wikipedia.com.ar
- http://www.alimentacion-sana.com.ar/
- http://www.axel.org.ar/articulos/nutricion/soja.htm
- http://www.analesdemedicina.com/nutricion/noticia.php?noticia=64681
-----------------------------------------------

Consignas de evaluación- Clase anterior:

Se entregará:
Debate: ¿Es sana la soja?
-  Para la próxima clase, vamos a organizar un debate acerca de la soja. 

Primero contestaremos un cuestionario, en forma grupal, y después debatiremos entre todos acerca de cada una de las preguntas.
- Para esto, vamos a buscar información, en Internet o en otros medios, acerca de las propiedades de la soja. Vamos a buscar tanto información que hable “a favor” de la soja, como otra que hable “en contra” de la misma.
- Anotamos bien las fuentes bibliográficas de donde sacamos cada información.
- Traemos toda la información para trabajar en clase.

Evaluación de proceso- Clase de debate
Consigna a entregar:

Debate: ¿Es sana la soja?
1)  Nos juntamos con el grupo y leemos bien estas preguntas:
1-
¿Es sana la soja?

2-
¿Es bueno utilizar la soja como reemplazo de la carne?

3-
¿Puede llegar a ser nociva para el organismo? ¿Por qué?

4-
¿Es recomendable que los niños coman productos derivados de la soja?

5-
Escribir una conclusión acerca de qué opinan de la soja.

2) En base a la información que recopilamos entre todo el grupo, nos ponemos de acuerdo y contestamos las preguntas, argumentando cada una (explicando por qué escribimos esas respuestas o expresamos esas opiniones, en qué texto o información nos basamos, etc.).
3)  Cuando terminemos, vamos a ir leyendo por grupos lo que contestamos, e intercambiando información y datos.
4)  Al finalizar el debate, cada uno contestará individualmente las preguntas, con las conclusiones que haya obtenido a partir del debate.
Grilla de evaluación para el docente. La calificación a partir de este grado es numérica, como parte de la articulación con 7mo grado, en el cual se evalúa con este sistema.
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A: Cumplimiento de la tarea dada en la clase anterior: traer información sobre la soja.

B: Participación activa en trabajo con grupo operativo y debate.
C: Cuestionario, respondido a la luz de B.

Planificación:

	CLASE/ FECHA
	OBJETIVOS
	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES
	TIEMPO
	ESTRATEGIAS METODOL-DIDÁCT.
	EVALUACIÓN

	24/05
	Objetivos generales:

- Que desarrollen sentido crítico, comparando sus trabajos con otros.

- Que puedan enriquecer su esquema personal con el aporte de otros grupos y las distintas soluciones encontradas a un mismo problema, adquiriendo así nuevos conocimientos por confrontación de esquemas con otros grupos operativos.

- Que adquieran compromiso con la tarea propuesta.

- Que aprendan a exponer y justificar su trabajo frente a otros compañeros.

Objetivos particulares:

- Que logren una buena selección de información, evaluando fuentes y datos, imágenes, etc.


	- Análisis y procesamiento  de información sobre la soja.
- Obtención de cuestionario completo a la luz del trabajo con el grupo-
- Confrontación de datos e investigaciones.

- Obtención de cuestionario completo individual.
- Trabajo en grupo operativo.
- Resolución de cuestionario en grupo.

- Debate 

- Resolución del cuestionario en forma individual.

- Uso de técnicas de trabajo individual y en grupo que nos permitan alcanzar autonomía en nuestro aprendizaje.

	- Adquirir y mantener compromiso con la tarea.

- Participar activamente en el trabajo colectivo de análisis y procesamiento de la información.
- Escuchar, valorar y analizar la opinión de los demás, elaborando un criterio propio para las distintas decisiones.

- Reflexionar sobre el tema dado, sobre la tarea.

- Expresar opinión y criterio personal.
	- Inicio: Formación (libre) de grupos de aprox. 4 alumnos. Recopilación de la información obtenida.

- Desarrollo: 
- Análisis de la información por grupos. Conclusiones a nivel grupal, volcadas en el cuestionario.
- Debate: ¿Es sana la soja? Respuesta e intercambio de opiniones y datos con el resto del grado.

Elaboración de conclusiones personales.

- Respuesta individual de cuestionario  y entrega (si hubiera tiempo disponible).

Cierre: 
- Culminación del debate o entrega del cuestionario completo.
	(Total:

80 minutos):

Inicio
10 minutos

Grupo op.: 30 minutos
Debate:
30

minutos

Cierre

10 minutos

	Inicio: Motivación: Se realizarán preguntas del estilo: “Todos conocemos las milanesas de soja, y otros productos, pero ¿alguien escuchó alguna vez que la soja podría ser perjudicial, o no completa, para la salud? ¿Será cierto? ¿Cuántos comen productos con soja?, levanten la mano.”, etc.

Desarrollo: 
- Estimular el trabajo grupal, favoreciendo el intercambio, la comunicación.

- Incentivar la actividad de los alumnos y la reflexión sobre dicha actividad. 

- En el momento del debate, propiciar la confrontación y la discusión de datos e ideas.

- Constituir un instrumento apropiado de evaluación de procesos de aprendizaje.
	Inicio: Se evaluará que hayan traído información completa y variada acerca de la soja.

Desarrollo: Se evaluará la participación activa en grupo operativo y debate.

Cierre: Se evaluará el producto obtenido en esta etapa: cuestionario completado en forma individual, a la luz del trabajo realizado en etapa de desarrollo.
(Se entregará la clase siguiente)
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